DOMINANTA SEPTYMOWA

Dotychczas poznaliscie akordy, ktére byty trojdzwiekami. Budowane sg one
tercjami i sktadaja si¢ zdwoch tercji.

Po dodaniu do tréjdzwigku interwatlu tercji matej (3>) powstanie
czterodzw1e;k moze on byc na kazdym stopniu gamy durowej 1 molowe;j. Jezeh
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dominantg septymowg, w skrocie D,
Dominanta septymowa jest to czterodZzwigk na V stopniu gamy, ktory powstaje

po dodaniu tercji matej do trojdzwigku dominantowego.

Rozmiar interwatéw liczy si¢ zawsze od jego podstawy, czyli od prymy - V stopnia gamy.

Akord dominanty septymowej skfada sig z prymy czystej (1), tercji wielkiej (3), kwinty czystej (5) i
septymy matej (7). Tercja dominanty septymowe;j jest dzwigkiem prowadzacym; akord D’ dazy do toniki.

DOMINANTA SEPTYMOWA w GAMACH DUROWYCH (MAJOROWYCH)

Zbudujemy najpierw akord dominanty septymowej w gamie C-dur.
D’ w gamie C-dur
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Zbuduj D’ w gamach durowych (majorowych); okresl tonacje, podpisz akordy.
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ROZWIAZANIE DOMINANTY SEPTYMOWEJ w GAMACH DUROWYCH
Odlegtoscia od najnizszego do najwyzszego dzwigku jest septyma mata (7). Poniewaz '

tworzy ona interwat dysonujacy, dominantg septymowa nalezy rozwiazaé wedhug @
okreslonych zasad. Dominanta septymowa (D’) rozwiazuje si¢ na tonike (T): pryma (1) ¢ ‘
zostaje na miejscu, tercja (3) bedac dzwigkiem prowadzacym przechodzi o pétton do géry (na &

dzwigk toniczny), kwinta (5) w d6t o caly ton na pryme toniki, septyma (7) o pétton do dotu.
Dominanta septymowa rozwiazuje si¢ na trgjdzwigk toniczny w IH przewrocie (g).

Rozwigzanie D’ w gamie C-dur
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